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ВСТУП 

В умовах ринкової економіки підвищуються вимоги до рівня 

кваліфікації фахівців, які мають досить компетентно визначати конкретні 

умови ринкового середовища, оцінювати господарські і фінансові результати 

діяльності підприємств, ділову активність і ефективність використання усіх 

нидів ресурсів, створювати і організовувати виробництво продукції 

відповідно до вимог споживачів. 

За сучасного стану економіки України надзвичайно важливого 

значення набуває активізація інноваційної діяльності, оскільки без цього 

неможливим є здійснення прогресивних структурних зрушень у країні, 

суттєве оновлення реального сектора й забезпечення певного рівня 

конкурентоспроможності підприємства загалом. 

В ринковій економіці, що визначається високим ступенем 

невизначеності зовнішнього середовища, підвищується роль фахівців, 

здатних приймати оптимальні рішення щодо майбутнього функціонування 

підприємств, підвищення конкурентного стану підприємства, досягнення 

технологічного і товарного лідерства, побудови системи менеджменту 

інновацій, розробки інноваційної політики.  

Курс “Економіка і організація інноваційної діяльності” має важливе 

теоретичне, практичне та методичне значення, а його всебічне вивчення 

становить невід’ємну частину підготовки фахівців вищої кваліфікації. 



1. МЕТА І ЗАДАЧІ ДИСЦИПЛІНИ 

Головною метою викладання дисципліни “Економіка і організація 

інноваційної діяльності”  є формування системи знань щодо інноваційної 

спрямованості стратегії і тактики розвитку виробництва, інноваційної 

політики фірми, принципів і чинників її розвитку, форм інновацій, методів та 

інструментарію їх створення і способів реалізації. 

Об’єктом вивчення дисципліни “Економіка і організація інноваційної 

діяльності” виступає самостійний вид професійної діяльності керівників і 

фахівців, яка пов'язана зі створенням і всебічним розповсюдженням у різних 

сферах народного господарства науково-технічних і технологічних 

нововведень. 

Предмет дисципліни – пізнання та використання економічних законів, 

тенденцій і закономірностей розвитку суспільного виробництва, конкретних 

форм вияву цих законів в інноваційній діяльності, підприємств різних форм 

власності, зокрема діяльності, пов'язаній з оновленням техніко-технологічної 

бази підприємства та його продукції. 

Основне завдання дисципліни – дати студентам комплекс необхідних 

знань і вмінь щодо обґрунтування необхідності та ефективності широкого 

застосування результатів наукових досліджень, технологічно гнучких 

виробництв, пошуків джерел фінансування інноваційних проектів, знання 

принципів сучасного ціноутворення на наукомістку продукцію та уміння 

самостійно й творчо використовувати набуті знання в процесі наступного 

навчання і практичній роботі. 

Задачі дисципліни: набуття теоретичних знань та навичок щодо: 

 засвоєння основних положень інноваційної теорії,  

 застосування принципів організації та реалізації інноваційної 

діяльності, 

 формування та розвиток необхідної сукупності теоретичних та 

практичних знань з управління інноваційною діяльністю на сучасному етапі. 

 Вивчення інноваційних процесів, методологічних основ побудови 



системи менеджменту інновацій, принципів державного регулювання і 

розробки інноваційної політики;  

 опанування практичних методів управління інноваціями, методів 

маркетингу, організації, планування і фінансування інноваційної діяльності 

на підприємствах. 

Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні: 

вміти: 

 розробляти інноваційну стратегію розвитку будівельного підприємства 

в умовах мінливого середовища. 

 оцінювати інноваційну політику підприємства та наукових принципів її 

формування. 

 здійснювати менеджмент інновацій. 

 реалізовувати регулювання і стимулювання інноваційної діяльності 

підприємства. 

 проводити комплексну оцінку  ефективності  інноваційної діяльності 

підприємства. 

знати: 

 суть інноваційних процесів у сучасній економіці  

 Специфіку організації та управління інноваційною діяльністю 

підприємства. 

 Особливості визначення організаційних форм забезпечення та 

впровадження інноваційної діяльності підприємства. 

 Основи системи регулювання і стимулювання інноваційної діяльності 

підприємства. 

 Методичні основи, форми і методи фінансування інноваційних процесів. 

 Особливості ціноутворення на науково-технічну продукцію. 

Вивчення даного курсу опирається на такі дисципліни, як економіка 

підприємства, інвестування, державне регулювання, фінанси 

підприємства й ін. 



2. ПРОГРАМА ДИСЦИПЛІНИ  

Тема 1: Інновації: становлення та сучасні тенденції розвитку 

Основні тенденції розвитку економіки. Становлення та розвиток теорії 

інновацій. Довгі хвилі Кондратьєва. Й.Шумпетер як засновник інноваційної 

теорії. Еволюція технологічних укладів. 

Тема 2. Сутнісна характеристика інноваційних процесів 

Поняття інновації. Система класифікації інновацій. Життєвий цикл 

інновацій. Інноваційний процес. Основні етапи інноваційного процесу. 

Характеристика інноваційної діяльності. Суб’єкти і об’єкти інноваційної 

діяльності. 

Тема 3. Особливості процесу створення та формування попиту на 

інновації 

Сутність попиту на інновації та засоби його відображення. Специфіка аналізу 

попиту на інновації та мотивації суб’єктів інноваційного процесу. Основні 

підходи створення та стимулювання попиту на інновації та особливості 

застосування цих підходів. Чинники попиту на інновації. Види попиту. 

Основні фактори мотивації споживання інновацій. 

Тема 4. Інноваційна політика та інноваційна стратегія підприємства 

Сутність та складові елементи інноваційної політики підприємства. 

Механізм формування інноваційної політики фірми. Поняття інноваційної 

стратегії. Особливості інноваційних стратегій. Види інноваційних стратегій 

та їх співвідношення. 

Тема 5. Система управління інноваційними процесами 

Концептуальні основи управління інноваційними процесами на 

підприємстві. Особливості менеджменту на стадіях життєвого циклу 

інновацій. Основні критерії вибору організаційних структур управління 

інноваційною діяльністю. 

Тема 6. Сучасні організаційні форми реалізації інновацій 

Організаційні структури для реалізації нововведень. Світовий і вітчизняний 

досвід створення і функціонування інноваційних структур. Формування 



інноваційних структур та забезпечення їх ефективної діяльності. 

Тема 7. Фінансування інноваційних процесів 

Сутність, принципи, мета і завдання системи фінансування науково-

технічної та інноваційної діяльності. Організаційні форми фінансування 

науково-технічної та інноваційної діяльності. Сутність ризикового 

фінансування інноваційної діяльності на базі венчурного капіталу. 

Фінансування створення і функціонування технопарків та інших 

інноваційних структур. Інноваційний проект як об’єкт фінансування.  

Тема 8. Державне регулювання інноваційної діяльності 

Інновації як об’єкт державної політики. Мета, принципи та методи 

державного регулювання інноваційної діяльності. Інструменти державної 

підтримки інноваційної діяльності. Система державного регулювання 

інноваційної діяльності. 

Тема 9. Стимулювання інноваційної діяльності 

Інноваційний розвиток суспільства на основі інтелектуального капіталу. 

Мотивація праці науковців. Мотиваційні аспекти інноваційної діяльності 

персоналу підприємств. Стимулювання праці дослідників і розроблювачів. 

Тема 10. Моніторинг інновацій 

Сутнісна характеристика моніторингу інновацій. Моніторинг інноваційного 

проекту. 

Тема 11. Комплексна оцінка ефективності інноваційної діяльності 

підприємства 

Методологічні аспекти оцінки ефективності інновацій. Результати (ефекти) 

інноваційної діяльності. Показники інноваційної діяльності підприємства. 

Інноваційний потенціал та інноваційна активність організації. Комплексний 

аналіз інноваційної діяльності. 

Тема 12. Інфраструктурне забезпечення інноваційної діяльності 

Сутність поняття “інфраструктура інноваційної діяльності”. Система 

класифікації інноваційної інфраструктури. Методика оцінки рівня розвитку 

інноваційної інфраструктури. Сутність та економічна природа категорії 



“інформація”. Знання як стратегічний ресурс інноваційних змін. 

  

3. ВИМОГИ ДО ВИКОНАННЯ КОНТРОЛЬНОЇ РОБОТИ 

У процесі вивчення курсу “Економіка і організація інноваційної 

діяльності” студент виконує та у встановлений термін представляє для 

резензування контрольну роботу з завдання кафедри «Економіка 

підприємства». Написання контрольної роботи студентами є складовою 

навчального процесу денної та заочної форм навчання. 

Мета контрольної роботи полягає в закріпленні і поглибленні 

теоретичних знань, здобутих в процесі вивчення курсу, виявленні того, якою 

мірою студентом засвоєний матеріал програми курсу, чи вміє він 

використовувати на практиці здобуті теоретичні знання, самостійно 

працювати з навчальною, спеціальною літературою і статистичною 

інформацією. 

Під час написання роботи студенти повинні ознайомитись з 

законодавчими актами, вивчити літературні джерела, в яких розглядаються 

теоретичні питання контрольної роботи, зробити узагальнення і висновки на 

основі обробки статистичного матеріалу, наведеного в довідниках 

Держкомстату, а також матеріалах економічних газет та журналів. 

Робота включає відповіді на два теоретичні питання та виконання 

завдання. Варіант для виконання роботи вибирається за двома останніми 

номерами залікової книжки. 

Кожна контрольна робота виконується чітким почерком в окремому 

зошиті з полями для зауважень рецензента. Усі сторінки роботи потрібно 

пронумерувати. На обкладинці зошита повинні бути зазначені: предмет, по 

якому виконана контрольна робота, її номер, прізвище, ім'я, по батькові 

студента, факультет, курс, номер  групи і залікової книжки.  

Допускається виконання контрольної роботи комп’ютерним набором 

на листах формату А-4 за умови дотримання всіх вказаних вище вимог.  

Відповідь на теоретичне питання повинна бути чіткою, лаконічною, 



містити основні визначення та формуліровки, а також свідчити про 

володіння студентом теоретичними засадами по даному питанню.  

Відповідь на завдання обов’язково повинна супроводжуватись 

поясненнями. 

Сторінки повинні бути пронумеровані. 

 Рішення необхідно викладати повністю із приведенням формул, 

обчислень, належних пояснень і висновків; 

  Неприпустимо відсутність одиниць виміру. 

У роботі необхідно робити посилання на використану літературу. Для 

цього необхідно пронумерувати в списку літератури усі використані 

джерела, а список привести наприкінці роботи.  

При повторному представленні незарахованої контрольної роботи усі 

виправлення приводяться наприкінці того ж зошита. Невеликі виправлення 

можуть бути зроблені по тексту. Якщо вся робота переписується в новий 

зошит, то на повторне резензування висилаються обидва зошити. 

 



4. ПИТАННЯ ДЛЯ САМОСТІЙНОГО ВИВЧЕННЯ 

 



5. ЗАВДАННЯ ДЛЯ КОНТРОЛЬНОЇ РОБОТИ 



6. МЕТОДИЧНІ ВКАЗІВКИ ДО ВИВЧЕННЯ ТЕМ КУРСУ 

6.1. Вивчення курсу “Економіка і організація інноваційної діяльності” 

доцільно розпочати з питань становлення та розвитку теорії інновацій. 

Зародження інноваційної теорії відноситься до початку ХХ століття і 

відображене в працях західноєвропейських учених. Але основоположником 

інноваційної теорії економічного розвитку був український учений 

М.І.Туган-Барановський. Дослідженню проблеми економічної динаміки 

присвячена його робота «Промислові кризи у сучасній Англії, їх причини і 

вплив на народне життя»  (1894 р.). Надалі такий напрям досліджень був 

продовжений учнем і послідовником – М.Д.Кондратьєвим, який статистично 

обґрунтував і довів хвилеподібність економічного розвитку, з циклами 

протяжністю приблизно 50 років.  

Відомо шість технологічних укладів. 

Перша хвиля сформувала технологічний уклад, заснований на нових 

технологіях у текстильній промисловості, використанні енергії води. 

Друга хвиля пов’язана з розвитком залізничного транспорту та 

механічного виробництва в усіх галузях на основі парового двигуна. 

Третя базується на використанні у промисловому виробництві 

електричної енергії, розвитку важкого машинобудування та електротехнічної 

промисловості, нових відкриттів в галузі хімії. 

Четверта хвиля сформувала  уклад, що базується на використанні 

нафти і нафтопродуктів, газу, засобів зв’язку, нових синтетичних матеріалів.   

П’ята хвиля опирається на досягнення в галузі мікроелектроніки, 

інформатики, біотехнології, генної інженерії, нових видів енергії, матеріалів, 

освоєння космічного простору, супутникового зв’язку. 

При самостійному вивченні дисципліни необхідно звернути увагу на 

періодизацію технологічних укладів, а також на те, які країни були 

технологічними лідерами в період домінування того чи іншого укладу. 

Головною постаттю серед засновників інноваційної теорії є 

австрійський економіст Йозеф Шумпетер, який ще в 30-ті роки ХХ сторіччя 



ввів поняття інновації і побачив можливість подолання кризи та спадів у 

виробництві за допомогою інноваційного оновлення капіталу завдяки 

технічним, організаційним, економічним та управлінським нововведенням. 

Література до вивчення теми: 2, 3, 4, 16, 23, 24, 27, 33, 36, 44. 

6.2. При з’ясуванні сутті поняття “інновація” студентам необхідно 

розрізняти погляди на інновацію як процес і як результат, тобто динамічний 

та статичний аспекти поняття інновації. 

Відомі різноманітні підходи до класифікації інновацій. При вивченні 

даного питання студентам необхідно чітко представляти класифікаційну 

ознаку, за якою розроблена та чи інша класифікація. 

Життєвий цикл інновації – це період від зародження ідеї, створення і 

поширення нововведення до його використання. 

Інноваційний процес можна визначити як процес послідовного 

перетворення ідеї на товар. Інноваційний процес найбільш повно 

розкривається етапами його організації, які передбачають як зародження і 

обґрунтування ідеї нового методу задоволення суспільних потреб, так и 

створення, розповсюдження, використання на практиці конкретного 

продукту, технології, послуги. 

Інноваційна діяльність – діяльність, що спрямована на використання і 

комерціалізацію результатів наукових досліджень та розробок і зумовлює 

випуск на ринок нових конкурентноздатних товарів і послуг. 

Література до вивчення теми: 15, 17, 24, 25, 32, 33, 38, 41, 44. 

6.3. Важливим проблемним питання вивчення даного курсу є 

формування попиту на інновації. Попит виражає кількість альтернативних 

можливостей придбання продукції при різних цінах і рівних інших умовах. 

Його можна подати в один із трьох способів: у вигляді таблиці, графічно, 

аналітично. 

У даній темі вважаємо за необхідне звернути вашу увагу на чинники і 

види попиту на інноваційну продукцію. Всі чинники попиту розподіляються 

на внутрішні і зовнішні. Крім того, залежно від цілей і завдань формування й 



аналізу попиту класифікація його видів може бути побудована на 

різноманітних засадах. При наданні характеристики видам попиту необхідно 

виділяти класифікаційну ознаку, за якою здійснено розподіл попиту на 

окремі види. 

Література до вивчення теми: 10, 18,  28, 32, 35. 

6.4. Інноваційна політика підприємства являє собою визначення 

керівництвом підприємства та його науково-технічними підрозділами мети 

інноваційної стратегії й механізмів підтримки пріоритетних інноваційних 

програм і проектів підприємства. Формування інноваційної політики 

підприємства передбачає визначені цілей і стратегії його розвитку на 

найближчу і далеку перспективу, виходячи з оцінки потенційних 

можливостей підприємства і забезпеченості його ресурсами. 

Інноваційна стратегія - один із засобів досягнення цілей організації 

(підприємства), що відрізняється від інших засобів своєю новизною, 

насамперед для даної організації і, можливо, для галузі, ринку, споживача. 

За класифікацією Х.Фрімана, існує шість типів інноваційної стратегії 

підприємства: 

1. Наступальна 

2. Захисна 

3. Імітаційна 

4. Залежна 

5. Традиційна 

6. “За нагодою” 

При самостійному вивченні даної теми студентам необхідно дати 

повну характеристику кожного виду інноваційної стратегії, а також 

охарактеризувати існуючі методи вибору інноваційної стратегії 

підприємства. 

Література до вивчення теми: 7, 9, 10, 17, 23, 24, 35. 

6.5. Вивчення проблемних питань теми “Система управління 

інноваційними процесами” необхідно починати з об’єктивної необхідності і 



сутнісної характеристики менеджменту інноваційними процесами. 

Управління інноваціями є складовою частиною інноваційної діяльності 

і вирішує питання планування і реалізації інноваційних проектів, 

розрахованих на значний якісний стрибок у виробництві, підприємництві, 

соціальній сфері. 

Далі необхідно розглянути форми управління інноваціями. Процес 

управління складається з взаємозалежних етапів: планування, реалізація, 

контроль. Інтеграція цих фаз утворює систему стратегічного менеджменту, 

зайнятого рішенням стратегічних завдань. Для того, щоб пов’язати всі ланки 

зазначеної системи, необхідна відповідна організаційна форма. Існуючі 

організаційні структури зазвичай не  спроможні в достатній мірі 

концентруватися на виконанні екстраординарних інноваційних завдань (вони 

були сформовані для неринкових типових схем). 

Для вирішення стратегічних завдань виникає необхідність у 

радикальному реформуванні підходів до структур управління, підвищення 

рівня їхньої варіантності. Це особливо важливо при вирішенні 

великомасштабних інноваційних завдань, що потребують значного якісного 

ривка і концентрації сил всієї системи управління. 

Література до вивчення теми: 3, 17, 25, 32, 33. 

6.6. Вивчення теми “Сучасні організаційні форми реалізації інновацій” 

необхідно починати з розкриття сутті поняття організаційних структур 

інноваційної діяльності. 

Організаційні структури інноваційної діяльності – це підприємства 

(організації), що займаються інноваційною діяльністю, науковими 

дослідженнями, розробкою та реалізацією інновацій. Світовий досвід 

свідчить про різноманітність і досить високу ефективність існуючих форм і 

структур інноваційної діяльності як на внутріорганізаційному, так і на 

міжорганізаційному рівнях. 

Література до вивчення теми: 12, 13, 14, 16, 20,  35, 38, 39, 43. 

6.7. Розвиток інноваційної діяльності на всіх рівнях організаційного 



управління – від окремого підприємства до держави в цілому – передбачає 

створення і ефективне функціонування чіткої системи фінансування на всіх 

стадіях інноваційного циклу. 

Система фінансування інноваційних процесів і діяльності складається з 

джерел фінансових ресурсів і організаційних форм, через які здійснюється 

реалізація коштів. 

Одним з дієвих механізмів залучення ресурсів для інноваційної 

діяльності є венчурне фінансування. При виконанні контрольної роботи на 

дану тему студенту необхідно охарактеризувати види організаційних форм 

фінансування інноваційної діяльності, зокрема на базі венчурного капіталу. 

Література до вивчення теми: 1, 3, 7, 12, 13, 14, 17, 25, 30, 31, 33, 37, 

38.  

6.8. Правове регулювання інноваційної діяльності є надзвичайно 

важливою темою курсу. Як свідчить світовий досвід, визначення 

національних пріоритетних напрямів розвитку науки і технологій 

складається з трьох взаємозалежних процесів: формування головної 

стратегічної мети держави, облік загальновизнаних світових пріоритетів та 

відображення національних особливостей, специфіки країни. 

Державна інноваційна політика – це сукупність науково-технічних, 

виробничих, управлінських, фінансово-збутових та  інших заходів, 

пов’язаних з просуванням нової чи поліпшеної продукції на ринок збуту. 

При вивченні курсу студенту на базі рекомендованої літератури слід 

сформувати чітке уявлення про принципи, методи та інструменти 

державної підтримки інноваційної діяльності. 

Література до вивчення теми: 10, 13, 23, 29, 33, 38. 

6.9. У світовому господарстві формується нова парадигма зростання на 

базі використання знань та інновацій як найважливіших економічних 

ресурсів. 

Сучасна економічна теорія ґрунтується на таких методологічних 

принципах розвитку економіки: 



 Головним фактором економічної динаміки є наукові розробки і 

інновації 

 Особливу роль в економічному розвитку відіграють знання. 

Головним змістом теорії людського капіталу є визнання людини як 

об’єкта капітальних вкладень, об’єкта економічної діяльності. Під людським 

капіталом зазвичай розуміють сукупність знань, практичних навичок, 

творчих здібностей, що сприяють результатам діяльності людини. 

При розгляді питання щодо мотивації інтелектуальної праці студентові 

потрібно з’ясувати фактори, які її визначають, а також можливості 

практичного застосування теорії мотивації і особливості праці науковців. 

Література до вивчення теми: 10, 13, 26, 32, 33. 

6.10. Моніторинг – це безперервне комплексне спостереження і 

контроль за об’єктами, вимірювання і аналіз їхніх параметрів та результатів 

функціонування. Моніторинг інновацій – це безперервне комплексне 

спостереження і контроль за створенням, впровадженням, поширенням і 

використанням інновацій. Поняття моніторингу інновацій застосовується в 

широкому і вузькому значеннях.  

Моніторинг інноваційного проекту – це процес спостереження за 

ходом його виконання і використання ресурсів, попередження можливих 

відхилень від запланованих результатів, а також внесення змін для 

коригування цих відхилень. Він передбачає моніторинг термінів виконання 

проектів та моніторинг вартісних показників проекту. 

Література до вивчення теми: 3, 10, 13, 17, 25,  26. 

6.11. Необхідність визначення ефективності використання 

інноваційних продуктів зростає в умовах ринкової економіки. Залежно від 

результатів та витрат, що враховуються, розрізняють такі види ефекту: 

1. Економічний 

2. Науково-технічний 

3. Фінансовий 

4. Ресурсний 



5. Соціальний 

6. Екологічний 

7. Інтегральний 

Розвиток організації розглядається як реакція на зміни зовнішнього 

середовища й тому носить стратегічний характер. Від стану інноваційного 

потенціалу залежить вибір і реалізація інноваційної стратегії, і тому його 

оцінка являє собою необхідну поточну операцію. 

Інноваційний потенціал організації - це міра її готовності виконати 

завдання, що забезпечують досягнення поставленої мети, тобто міра 

готовності до реалізації інноваційного проекту або програми інноваційних 

перетворень і впровадження інновації. 

Зміст елементів ознаки «інноваційна активність». 

1. Якість інноваційної стратегії й мети. 

2. Рівень мобілізації інноваційного потенціалу. 

3. Рівень залучених капіталовкладень – інвестицій.        

4. Методи,   культура,  орієнтири,   використовувані  при   

проведенні інноваційних змін. 

5. Відповідність реакції організації характеру конкурентної 

стратегічної ситуації. 

6. Швидкість  (темп)  розробки  й  реалізації  інноваційної стратегії: 

інтенсивність дій по створенню й просуванню нововведень,  проведенню 

стратегічних інноваційних змін.  

7. Обґрунтованість реалізованого рівня інноваційної активності. 

Література до вивчення теми: 1, 8, 11, 13, 16, 17, 18, 21, 22, 26, 27, 28, 33. 

6.12. Інноваційна інфраструктура – сукупність організацій та 

підприємств, що обслуговують інноваційну діяльність і сприяють активізації 

науково-виробничих зв’язків у ринкових умовах. Інноваційна 

інфраструктура класифікується за різними ознаками: формою власності, 

роллю в забезпеченні інноваційного процесу, ступеню охоплення функцій, 

організаційній формі, територіальним аспектом. 



Поняття інформація слід тлумачити як модель знання про навколишнє 

середовище (об’єкти, явища, події, процеси тощо), які зменшують наявний 

ступінь невизначеності, відокремлені від їх творців і перетворені на 

повідомлення, які можна відтворювати шляхом передачі людьми усним, 

письмовим або іншим способом.  

Існує ряд характеристик інформації, досить суперечливих і навіть 

взаємовиключних, які є наслідком застосування цього терміна у різних 

галузях наукових знань. Студентам необхідно звернути увагу на відмінності 

трактування поняття “інформація” в сучасних економічних умовах. 

Процес переробки, усвідомлення і передачі інформації народжує 

знання – вірне відображення дійсності в мисленні людини. 

Знання є найважливішим інструментом, знаряддям і предметом праці. 

Узагальнюючи точку зору науковців щодо групування знань, можна 

стверджувати, що склався конкретний їх поділ на знання загального 

характеру, тобто ті, що становлять основу інтелекту індивіду, і специфічні, 

тобто характеру суто професійного. Нині знання стають не лише важливим 

ресурсом, а й вирішальним фактором виробництва, оскільки суспільний 

розвиток все більше залежить не від матеріальних факторів виробництва, а 

від здатності індивіда отримувати й використовувати нові знання. 

Література до вивчення теми: 5, 10, 15, 27, 33, 42. 
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